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Abschiufikiausur — Winterssmester 1995/2000

Name, Vorname, Matrikelnr.: 1
Aufgabe; | ] il IV

Punktezahl:

Summe: ! Note:

Yorbemerkungen:

Diese Klausur besteht aus vier Aufgaben, Von den insgesamt zu erreichenden 120 Punkten
sind 60 notwendig, um die Kjausur zu bestehen,
ulgssige Hilfsmittel:

Statistikiehrbuch, Formelsammiung

Schreibzeug (inkl. TippEx, Lineal, Radiergummi)

ein nicht programmierbarer Teschenrechner
Denken Sie daran, den L8sungsweg genau zu dokumentieren. Rechnen Sie bitte mit
héchstens zwel Stellen hinter dem Komma.
Verwenden Sie bitte nur das beiliegende Papier zur Lésung der Aufgaben und zum Anferti-
gen der Zeichnungen. Soliten Sie zusatzliches Papier bendtigen, wenden Sie sich bitte an
die Kiausuraufsicht. Beschriften Sie den Briefumschlag und alie Seiten mit lhrem Namen
und threr Matrikelnummer. Bitte numerieren Sie die Seiten und unterschreiben Sie auf
der letzten Seite. Legen Sie die Seiten in den Briefumschlag und vergessen Sie nicht, den
Schein {je nach Fach in zweifacher Ausfithrung) hinzuzufigen.

Aufgabe 1 (Bearbeitungszeit ca.20 Min.}

Ein Haushaltswarengeschaft verkauft Kaffesmaschinen in unterschiediicher Ausflhrung:
Normal, Comfort und De Luxe. Seit Jahren betragt der Anteil von "Normal” 80 %, der von
"Comfort" 30 % und der von "De Luxe" 10 %. Nach einer grofi angelegten Werbeaktion zu-
gunsten der anspruchsvolleren Ausfabrungen will der Geschaftsfihrer Uherprifen, ob sich
die Marktanteile versndert haben. In den darauf folgenden zwei Wochen werdsn 252 Kat-
feemaschinen verkauft, davon 127 "Normal", 86 "Comfort" und 39 "De Luxe",

Haben sich die Marktanteile der Kaffeemaschinen verandert? Fahren Sie einen geeigneten
Hypothesentest durch (Skizze), Signifikanzriveau = 0,01

Aufgabe 2 (Bearbeitungszeit ca. 35 Min.)

In den vomehmen Restaurant "Teurer Tropfen” legt man nicht nur Wert auf ein grofies Sor-
timent guter Weine sondem auch auf die richtige Temperatur derselben. Fiir sinen Rotwein
der Sorte "Cabernet Sauvignon” wird von Weinkennem durchschnittiich eine Temperatur von
17°C smpfohlen, wobsi eine Standardabweichung von 0,5°C toleriert wird. Da sin Gast eher
die Temperaturunterschiede ais dis absolute Temperatur wahmimmt, achtet man im Restau-
rant bei der Lagerung der Weine vor allem darauf, die Standardabweichungen so gerng wie
mdglich zu halten.

(a) Eine Stichprobe von n =26 Flaschen ergab eine mittiere Temperatur x = 16,8°C bei einer
Standardabweichung von §=0,6°C . Es sei ferner bekannt, dafl die Temperatur einer zufallig
ausgewshlten Weirflasche normalverteiit ist. Uberprifen Sie mit einem geeigneten Test, ob
die ermittette Varnianz signifikant von der Vorgabe der Weinkenner abweicht (Signifikanzni-
veau 5 %)

{b) In einer Stichprobs von n =101 ergeben sich wieder die obigen Werte

(x = 16,8°C und § =0,6°C). Wie beurteilen Sie nun die Testergebnisse?

(c) In welchem Bereich liegt nach den unter (b) erzielten Ergebnissen und den dort zugrun-
degelegten Prifbedingungen die Durchschnittstemperatur der gelagerten Flaschen?

Aufgabe 3 {Bearbeitungszeit ca. 40 Min.)

Gunnar Grademal will anhand von 6 zufallig aus einer Aufgabensammiung ausgewahlten
Klausuraufgaben testen, ob seine Vorbereitung schon fur die Schiuklausur ausreicht. Fr
alle Aufgaben betragt die Mindestpunktezahl 10. Bei einem gegebenen Wissensstand sei die
je Aufgabe errsichte Punktezahl normalverteilt mit einer Varianz von 1,5 Punkten. Die von
Gunnar geschriebene Probeklausur wird mit einer durchschnittlichen Punktezahi von 10,8
bewertet. :

(a) Weiche Hypothesen solite Gunnar seinem Test zugrundelegen (mit Skizze und kurzer

Begrandung)?
{a) H, : u 2 10 d.h. seine Kenntnisse reichen aus oder
{B) H, : ¢ £ 10 d.h. seine Kenntnisse reichen nicht aus?

(b} Welches Signifikanzniveau empfehien Sie fur die von Ihnen vorgeschiagene Hypothese
(mit kurzer Begrindung ohne Bezug auf den B - Fehier)?

(a} o, = 0,05
{(B) o, = 0,01

(c) Berechnen Sie das von lhnen anempfohlene Testmodeil. Welche SchiuBifolgerungen er-
geben sich? hRS

Aufgabe 4 (Bearbeitungszeit ca. 25 Min.)

Bei einem bestimmten Massenartikel behauptet der Produzent, dall die Produktion nicht
mehr als 1 % fehierhafter Sticke enthalt. Zwischen Verkéufer und Kaufer wurde zum Zwecke
der Wareneingangskontrolle ein Prifplan vereinbart. Der Prifplan sieht jeweil einfache Stich-
praben vom Umfang n = 20 vor und erfaubt die Riickweisung einer Lieferung, wenn in der
Stichprobe zwei oder mehr fehlerhafte Teile gefunden werden.

{a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fir die Ablehnung einer Lieferung, obwoh! diese
den vereinbarten Bedingungen gerade noch genugt.

{b) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, eine Lieferung nach obigen Priifplan anzunehmen,
cbwohl sie 5 % fehlerhafte Sticke enthalt?

(c) Welchen Sachverhalt beschreiben die unter (a) und (b) berechneten Wahrscheinlichkei-
ten?
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